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Цијвна
3,, ЦРНУ 1’ОРУ па го.тину 4 

ф,р., аа по године 2 * *ор.
34 аустро-угарску БОС- 

ЈЈУ Ц ХВРЦЕГОВИНУ на год. 
6 »ор., и» п0 год- 3 Фор-

34 евв остале вемље годишн.е 
ЈО фран. у зтату, на по године 
10 »ран- У 8«ТУ- ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље се потптжневоа
упутницом неносредно админн- 
страцији „Гдаса Црногорца*1 на 
Цети&е, а коме је наручније, г. 
Перу РалалановиИу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дониеи се шал.у 
уредништву. Рукописи ее не вра- 
ћају.

8а огдасе пдаћа ое: аа еваху 
ријеч иди ва број од пет циеа- 
ра по 2 мовчика за први пут, а 
за сваки дад>и пут по 1 иовчиХ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. Шчеглов, нови царско- 
руски министар ири Књажевском 
Двору, стигао је прошле недјеље, и 
у уторник био је примљен у овеча- 
вој аудијенцији Његовим Краљев- 
ским Височанством Господаром. Ив- 
уијењени говори, при предаји и при- 
мињу акредитива, бнли су веома 
топли и значајни. Г. А. Радовић, 
дпорски маргаал, допратио је идпра- 
тио г. министра у дворским колима. 
Пред Двором је чета стајаћег бата- 
л>она при доласку и одласку г. ми- 
настра одавала војене почасти, а во- 
јена музика свирала руску народну 
химну „Воже Царја храни.“ У вечер 
је био у Двору велики објед у част 
г. Шчеглова.

НОВА РАДОСТ У КВИРИНАЛУ.

Римски листови с пдушевљењвм поз- 
дравллју новорођено Краљовско чедо и 
доносе пуне етранице подробности о ра- 
досном догађају. лТрибуна“ пигпе: „Н<>ва 
домаћа радост ис.пуња нталнјански Кра- 
љевски Двор, једна нова Књагињица, Кња- 
г.ч&х Мафалда тако ће ев звати — 
умножава дуги ред лијепих имена мудрих, 
храбрвх, светих жена. које красе Савој- 
ску Динаотију. Ж<’не Савојске Куће »мале 
су великн утнцај на судбину Династије; 
у мутне и мучне прилике престављале су 
милост и утјеху, које ублажаваху7 рчжега- 
кене и трајне борбе; у доба мира многе 
су бпле или мудре Владарке или смо- 
трене савјетннце; у злим данима неке су 
биле посвећене са њихове доброте и чи- 
стоте — међу светима се епомиње једна 
Мафалда или Матилда а скоро пазда 
до најиовијег доба ирестављале су њсж- 
ност, љепоту и достојанство, што је при- 
вл&чило народне благослове н 1 Краљевску ! 
Куку и дивљење иностраних Књажева“.

У граду су сва јавна здања у јутро 
рано била искићена заставама, а у 9 сати 
стало је звонити велико звоно <’а капи- 
толеке куле, као у свим свечаним прили- 
кама и са брда Марија испаљена су
20 топовских метака. И већ је сав Рнм 
знао за радосни догађај. и мало п<> мало 
све су се улипе китилс заставама итали- 
Јанским, нзмеђу којих се лепртала и по 
гдје која црногорска.

У вечер су била освјетљена сва јавна 
здаља као и све главније пјаце а ^јгјпЈо, 
а на пјаца квнриналској било је народних 
ОДушевљених овацнја Савојској Кући. Сви 
чиновници су тај дан имали ферије, и дан 
Је: у пркос кише, изгледао изванредно 
свечан.

Римски синдак, издао је сљедећи ма- 
вифест:

„Римљани !
звпшена Кућа уз коју је народ 

в®зан вјечном љубави и непромјенљивом 
вЈером, обрадована је осмјехом једног но- 
вог зкивота. Једна Савојска Принцеза ви- 
Д]ела је данас свјетлост овога неба Рим- 
ек°г, с ког тако силни благослови жеља 
и ”ада сдазс на славну Династију, која 
одичава судбину Италије.

„Римљани!
ђЈ1з вашег искреног срца, отвореног 

’ взвом племенитом осјећају, нека се вине 
даност пуна љубави нашој милостивој 
^раљнци и новорођеној Принцеви, са гору- 

ЈИ Јввљом, да радости сив њежнијв и

веће испуњавају срећом фамилију нашега 
Краља.

„Из Кампидоља, 19 новембра 1902.
Синдак: — Колона<

Такођер су сви већи градови по Ита- 
лији показали исту љубав ц оданост Кра- 
љевекој Кући.

Пети дан послије рођења, по закону. 
био је састављен у Квириналу акт рођења, 
који гласи:

„Године иљаду девет сто друге, дана 
двајесттрећег мјесеца новембра. на једана- 
јест ура. у Риму, у једној дворани на пр- 
вом спрату Краљевског Двора Квиринал- 
СКО.Г.

„Предамном Јосифом Параком, вите- 
зом највећег реда Свете Анунцијате, као 
пресједником Сената Краљевине, званич- 
ником Краљевске Куће уз Њ. Е. Јована 
Ђолитиа, ведикокрсникч реда СС. Маури- 
ција и Лазара, заетупника у парламенту, 
као мннистра унутрашњости, крунског би- 
љежника.

„Приступио је лично Његово Вели- 
чанство Виктор Емануид III Фердинандо 
Марија Ђенаро Савојски, Краљ Италије, 
од година 33. нас/гањен у Риму, који ми је 
изјавио, да је на уру и четрдесет и пет ми- 
нута, дана деветнајестог текућег мјесеца 
у овом Краљевском Двору рођено Њеннм 
Величанством Јеленом Николајевном рође 
Н"М Петровић-Његош од Књажева Црне 
Горе, Крдљицом ЈЈтадије, Његовом су- 
пругом, е Њим живећом, једно дијете жен- 
ског епола, које ми Његово Величанство 
Краљ преетавља, и ком даје имена Ма- 
фалда, Марија, Јелиеавета, Анна. Романа

„Овоме акту приеуствовали су као 
евједоци одређени Њ. В. Краљем Њ. Е 
Јосиф Бјанкерн, витез највишег реда Св. 
Анунцијате, пресједник заступничке куће, 
од осамдесетиједне годнне, за овај акт на- 
стањен у Риму, и Њ. Е адвоката Јосифа 
Занарделиа, витеза највишег реда Св. Аиуи- 
цијате, пресједника министарског савјета, 
заступника у парламенту, <>д година седам- 
десет и шест, настањена у Риму.

„0 свему вигаереченом чинио сам да 
команд. адв. Федерико Поци, управитељ 
тајништва Сенатског, канцелер за грађан 
ске акте Краљевске Кућс састави овај 
акт написан у два изворника, који се имају
сачувати, један у Сенатском Архиву, други 
у опћем архиву Краљовинс; и пошто се 
прочитао учесницима, они су га самном 
потписали у оба нзворника“.

Поводом овог новог радосног догађаја 
нзагало је Краљевско помнловање. које се 
простире на многобројне и разноврсне пре- 
етупе и казни.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цвтиње, 15 новембра.

У аустријскон рајхсрату између 
Чеха и ЕБемаца раздор све више 
отимље. Дошло се и до песница. 
Један њемачки заступник викауо је: 
„ЕСада Шемци говоре, Чеси морају 
ћутати!“ И у овоме уввику најбоље 
је изражен сав смисао чешко-ње- 

I мачке борбе у Аустрији. Петроград
• ске „Новости14 веле: „Карактерис
: тично је, да пресједник рајхсрата 
. ннје позвао на ред оне, који еу бнли
• Чехе, него оног чешког заступника. 

који је највише пострадао од њемач- 
ких песница. На овом одвратном 
фону цртају се разне слике: болест 
Царева, антидинасточки покрет у

! Угарској. конфликт с цариградским 
: вселенскии Патријархом због право- 
1 славне цркве у Воеин и Херцего-

!

I

I
!

вини министарска крива Керберова 
кабинета и т. д. Министарство Кер- 
берово још Цар подржава, али је 
под њим земља подкопана и може 
панути од часа до часа. У евом 
пројекту о чешко-њемачком измире- 
њу Кербер је стао на страну Ње- 
маца тако одлучио, да еу Чеси мо- 
рали латити се парламентске об- 
струкције. Ова је борба тешка, али 
је Чесима корисна. Она их је нау- 
чила, да бране своја права, и до- 
вела је чешки народ до самосвије- 
сти о својој независности и особе- 
ности. Вудућност хабвбуршке мо 
нархије није никоме повната. Док је 
жив Франц Јосиф, зШиа дио ће бити 
сачуван, али послије њега хабзбур- 
шка монархија може бити подвр- 
гнута разним случајностима. Публи- 
цисти у Њемачкој, а и по другим 
државама јевропским, већ су одавна 
уочили, тако ввано, „аустријско пи- 
тање,“ то јест питање о могућности 
распада Аустро Угарске на саставне 
дјелове. Само по себи се рааумије, 
да су они раннје иредувиђели слу- 
чај, којим се мора користовати Ње- 
мачка. да рашири своје границе. При 
Фридриху П Пруском Прусија је 
раширила своје границе одузимањем 
Слешке од Аустрије, Сада улогу 
Слешке може одиграти Чешка. Те- 
жњс Паргеманаца уирављене оу на 
сједињење Чегаке с Њемачком. Они 
сматрају чешку краљевину иоњемче- 
ном и по томе да спада у састав 
велике њемачке отаџбине. Постојање 
пангерминске пропаганде у Аустрији 
одавна је јасно објелодањено, али, ив 
веома ра8умљивих уврока, садашња 
аустријска влада не лаћа се иротив ње 
никакких мјера Ипак је насљедник 
престола ерцхерцог Франц Ферди- 
нанд дао равумјети, да ће се он 
лично борити против тог сепара- 
тизма. Као гаго је познато, он је 
узео стварно учагаће у обрану ка- 
толичке цркве против анти-папског 
покрета (1ов уоп Кот), иотакнутог 
Њемцима, али који није имао успје- 
ха. Више је него вјеројатно, када он 
иоетано Царем, да ће та борба до- 
бити веће размјере, и с тога ће он 
морати иозвати под ваставом Хаб- 
вбурга сву католвчку словенеку Ау- 
стрију. Али осим католичких Слове- 
на у Аустрији има још милиона пра- 
вославних. Какав је њихов положај 
најбоље показују нас.иља, којима је 
изложена самоуправа православне 
српске цркве у јужној Угарској, и 
посљедња жалба, коју су православ- 
ни Босанци поднијели васељенском 
Патријарху у Цариграду. Ову је 
жалбу предало у руке Патријарху 
нарочито изасланство православног 
босанског свештенства. Православни 
Срби из Босне и Херцеговине при- 
бјегли су овој крајњој мјери послије 
узалудњих покушаја да нађу прано- 
суђа код Цара против притиска вла- 
де барона Кнлаја. У овом неједнаком 
држању аустријске владе према раз- 
нонародним елементима монархнје ле- 
жи извор опасности за будућност. 
Да би Аустрија могла с успјехом 
издржати борбу за свој опстанак, 
она је дужна једнако поступати пре- 
ма свима својим народностима и ре- 
лигијама. У противном случају ув 
њемачки сепаратизам могу се разви- 
ти и друге нежељене тежње. С тога 
гледишта не треба гледата на са- 
дашње појаве политичког аустриј- 
ског живота као иа вавикнуто зло

које нема особитог вначаја; напротив, 
у интересу како Аустрије тако и 
Угарске, треба жељети, да данашња 
система њемачког тлачења Словена 
у Аустрији и мађарског у Угарској 
буде брзо вамијењена другом, спра- 
ведљивијом. Ако министаротво Кер- 
берово даде оставку, не би још оли- 
једило, да се у Аустро-Угарској ив- 
мајенила система владанине. До тога 
је још далеко. Али би бар било сви- 
ма јасно, да упорно држати се заблу- 
да вначи ориуготовљавати Аустро- 
угарској сумњиву будућност, а у 
садашњости подржавати отање кро- 
ничне кри8е.“

Цар Вилхелм се повратио са сво- 
га пута у Инглеску, о ком се то- 
лико расправљало у јевропској штам- 
пи. Њемачки листови су задовољни 
са овим путовањем, а инглески и 
ако су пријатељскијим тоном испра- 
тили царског госта него ли су га 
дочекали, ипак треба причекати, како 
ће говорити унааријед о инглеско- 
њемачким одноеима, и колико ће по- 
трајат то повољније расположење. 
Међутим се приправља један други 
политички догађај. „Дељи Експрес“ 
јавља, да је руски поморски аташе у 
Лондону еаопштио инглеској влади, 
да ће једна руска флота, коју С8- 
стављају адмиралски брод „Ретви- 
вам“ и крстарице: „Побједа“, „Па- 
лада“, „Боарин“, ,,Диана“. и „Бога- 
тир“ доћи у Солент или Портланд. 
Трајање ове посјете иродужиће се 
д<> 8 децембра. „Дељи Експрес“ ми- 
сли да је ова посјетн руске ескадре 
одмах послије одласка Цара Вил- 
хелма кисоко иолитички догаЈјај и 
д<жаз да су инглеско руски односи 
исто тако пријатељски као њемачко- 
инглески.

Римска „Трибуна“ надоставља, 
да ће ова иста руска ескадра доћи 
у Средовемно море, те да ће доче- 
кати Цара. и Ћивитавоки што се у 
Инглеској сматра врло повољним 
догађајем. Римски министеријални 
лист овако наставља: „Инслеско 
јавно мњење није могло да не сма- 
тра објављену посјету јаке руске 
ескадре, као тумачење изјаве Балфу- 
рове на баикету лорд мајора, да је 
инглеска политика надахнута намје- 
ром, да уздржи пријатељске односе 
са свима силама, у корист мира. 
Историја јевропских преврата свје- 
дочи, да су посјете многих Влада- 
лаца или њихових преставника биле 
поељедни напор с.рдачности, која је 
предосјећала блиски прекид. Али су 
данас опште прилике међународне 
политике такве. да слична ипотева 
нема мјеста. Највјеројатнија је ипо- 
теза < ва: свака се држава све више 
управља у међународној политики 
убјеђењем, да се већ немају чувати 
усамљени интерееи, и да они једне 
државе не могу постићи потпун 
раввој већ поштовањем оних друге 
државе. Нијесмо ли видјели, да се у 
Иаглеекој расправља у најовбиљни- 
јој гатампи о потреби потпуног спо- 
разума англо-руског? Зар се јавно 
мњење инглеско нијс већ измирило 
са руском преврласти у Манцуријн, 
док взгледа да се Русија већ изми- 
рила са свим могућим посљедицама 
англо-јапонсвог споразума односно 
Кореје? Вило би погрешно, одиста, 
изводати из посјете руске ескадре у 
Инглеској, да су уклоњени сви ув-



к Русије Али она одиста јаено пока- 
8ује, да су обје владе надихнуте нај 
бољим расположењем, да у споравуму 
нм$>у ваштиту својих интереса. На 
сваки начин она покавује оне мирне 
тежње, које карактеришу наше доба, 
есенцијално меркантилно. Опће је 
увјерење, да Италија постојано ради 
да оснажи те тежње. И ово тумачи 
како се у Лондону доводе у везу 
посјете руског бродовља у пнглеским 
лукама са посјетом руског Цнра у 
Риму. Како њезин географски поло- 
зкај, тако ње8ин политички положај, 
чиие Италију особито по,чесном у 
служби утврђивања мира; и призна- 
вање ове истине, што нам из Лон- 
дона долази, мора нам годити".

Миоге стране новине пронијеле еу 
глас о некаквом сукобу између Књажевске 
Владе и Пресвијетлога Барскога Арци- 
бискупа, Српскога Примаса. Још се у ау- 
стро-угарским. па чак и у француским и 
талијанским новинама, тврди, да је, усљед 
тог тобожњег еукоба, Књажевока Влада 
тражила да се г. Арцибискуп Милиновпћ 
макне са арцибискупске столице, да га за- 
мијени црковним велпкодоетојником тали- 
јанске крви и да се шта више озбиљно 
мисли о укинућу старословенске литур- 
гије у барској диецези.

Све ове вијести, које из добро позна- 
тијех мутнијех извора долазе, ми морамо 
означити као просте тенденциозне изми- 
шљотине.

Између г. Барског Арцибискупа п 
Књажевске Владе постоје најбољи одноеи 
који су се још јаче усталили након успјеха 
наше мисије код Св. Столице у послу Св. 
Јеронимслог Завода. Што се пак тиче ста- 
рословенске службе Божије, она постоји 
н постојаће, ако Бог да, вазда, уз пркос 
непријатељима славенства и наше државе.

Конкордат са Св. Столицом, тај сви- 
јетли религиозно-политички акт нашега 
Узвишенога Владаоца, тврђи је но икада, 
на задовољство наше и Св. Столице, а са- 
да још више наком најновијега нагаега 
споразума са Ватиканом.

Ми, дакле, праву и чес.титу славен- 
ску штампу стављамо у опрев против ови- 
јех и оваквијех вијести, војима је очита и 
једина цијељ да помуте добре нагае одно- 
шаје са Св. Столицом који су многима 
трн у оку, нама пак јака полуга у вршењу 
народног посланетва црногорскв државе.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Један првдлог намијењвн свему 
орпском учитвљству.) Крагујсвачка „Про- 
свјета“ доноси, под мотом

Удар н»1,е искру у камвну, 
Бев а.ега би у кам очајала.

сљедећи образложенн предлог:
Ко добро схвати и разумије ове ри- 

јечи нашега великога и прослављенога

пјееника наћи ће у њима једну веома зна- 
чајну поуку, коју је родољублви пјесник 
наш дао своме миломе племену, поуку која 
је равна јеванђелекој поуци „куцајте и 
отвориће вам се.“

Да је у нас бидо удара, несумњнво 
је да би било и много искра, па п бук 
тиње, које би народу српеком освјетљавале 
путеве среће и напретка; да је било до- 
вољно иницијативе, да је било довољно 
иницијатора-покретача, биле би задовољне 
и подмирене многе и многе наше нацио- 
налне потребе. Мнсге п многе наше велике 
националне потребе стоје неподмнреие само 
зато, што нема удара, што нема иниција 
тиве п покретача за остварење тих по- 
треба.

На ове мисли наводи нас осјећање 
једне неподмирене потребе, коју и многи 
из нашега учитељског кола стално осје- 
ћају, и коју је један друг из Подвардарја 
баш недавно нагласио у искреноме увје- 
рењу: „Срисшво небе, нити може, оства- 
рити своје ид-але без ујединења духовна 
рада свих сриских учитеља из свих кра- 
јева срнства.~ То је доиста једна велика 
и истинска потреба наша. али до еада још 
ништа није чињено да се та наша тако 
велика и значајна потреба и оствари. Да 
је било покретача, допста би ова потреба 
давно и давно била задовољена. јер нема 
готово никаквих великих препрека, које 
би отежавале и онемогуђавале ово оетва- 
рење, и докле год не буде некога покре- 
тача за ово остварење, дотле ће и та наша 
потреба као искра у кам очајати.

Који је тај из нашега српског учи- 
тељског кола, који није увјерен да нам је 
рад на остварењу духовнога језинства међу 
прве просветитеље српскога народног под- 
млатка једна превелика и неопходна по- 
треба? Ми не вјерујемо да има икога у 
нашем колу, који у то не би сам био увје 
рен, и кога бн требало увјеравати у томе.

Па шта и како да се чини за оетва- 
рење ове потребе, коју сви осјећамо, и 
чему сви тежимо?

Мјесто одговора исписујемо увјерење 
другога једнога брата из нашега кола у 
Далмацпјп, које је исказао кад је оно не • 
давно била наглашена потреба да нмамо 
један лист, који би бпо орган свих словен- 
ских учитеља. Т<> увјерење гласи: „Нема 
договора без разговора, али уеменог раз- 
говора, који је много бржп и плоднији од 
новинарекога протезања и натевивч. Да 
се у томе смпсду не знам колико напиње 
не би се имало толико успјеха, колики бп 
постиглн на заједничком састанку, гдје 
би се опојени једном мишљу, загријани 
једном љубављу приступплн сложно јед- 
ном раду, који ће нам бнти на дику и 
корист."

И ми се у свему елажемо са пред- 
њим увјерењвм, па увјеренн тврдо у по 
требу духовнога јединс.тва међу учитељима 
српске народне школв, увјерени и у мо- 
гућност остварења те наше важне нацио- 
налнс п требе, јер за то не постоје таква 
тешкоће, које се не би дале савладати и 
отклонити, увјеренп најзад да има н до- 
вољно добре вољс и готовости код срп- 
скога учитељства да чини све гато може 
за добро и срећу српокога народа — ми 
примпсмо на себе улогу погсретача и пз- 
носимо пред учитеље народних школа гаи- 
ром цијелога српства

II р е д л о г
Да се на крају ове школске годннс за 

врнјемс годншнега школског одмора сазове 
н одржн у Виограду ирви оншти српски

учнтељски збор од учишеља и учитељица 
из свих сриских земаља без разлике вјеро- 
исиовиједн.

Износећи овај предлог молимо сва 
уредништва српских школских и учитељ 
скпх листова, а п уредништва свих срп 
ских дневних политичких листова, да овај 
предлог објаве у цјелини или у изводу, и 
да уз то објаве и своје мишљење о њему.

Молимо сва српска учитељска дру- 
штва, све српске учитељске колегије, како 
у Србији, тако и у свима осталим краје- 
вима, а и свакога појединог учитеља и 
учвтељицу да о своме предлогу размисле и 
објаве своје мишљење о њему, било преко 
нашега листа, било ма преко кога српског 
лпста.

Ми ћемо пратити све одзиве на овај 
наш предлог, и, ако буде одзива каквоме 
се мп надамо, ако се покаже довољно до- 
бре воље и готовости од стране српек<~га 
учитељства да се овај наш предлог овако 

' у начелу прихвати и одобри ; онда ће се 
образовати одбор, коме ће бити стављено 

• у дужност да се етара за све појединости, 
те да се прихваћена мисао н у дјело при-

: веде.
Уз свој предлог шаљемо свој милој 

браћи и друговима широм свега српства 
наше српско, братско и другарско поздра- 
вље.

Крагујевац — Србија 
На Крстов-дан 1902 г.

Издавачи „Просвјете.“

(Рад ческе „Школске Матицв14 ) Да
би се моглп појмити сви они огромни на- 
пори и материјалне жртве, које подноси 
вриједни и свјесни чески народ, у својој 
борби при одбијању германске навале, тре- 
ба само прочитати резултат годишњег ра ■ 
да њихове „Школске Матице“, којије по- 
четком ове школ године објављен. Из по- 
менутог извјештаја види се да је Матица 
које помагала, које издржавала пет сред- 
њих гакола, гимназија и реалки. преко 
четрдееет основних школа, и педесет и два 
склоништа за сирочад. У гимназији је има- 
ла близу хиљаду ученика, за читавих двје- 
ста више но лане; у оеновним школама у 
свпја сто четири одјељења преко гаест 
хиљада — и ту са напретком према лањ

, ској години — н у склонигатнма три хи- 
: љаде и пет стотина својнх питомаца. У 

опште у школама матичнним учи се десет 
хиљада и пет ст.тнна ученнка. Особље тнх 
школа састоји се из два директора. 11 иро- 
фесора, 49 учатеља - управитеља, 61 учи-
теља н учител.ице, 60 дадиља, 48 надзор 
ница и напосљетку 20 вјероучитеља. И 
кад се томе дода подизање и оправљање

; школских зграда, набавка школских згра- 
■ да, набавка школеких учила, илаћање по- 
! слуге, онда се м^же појмити, како су ње- 
' ни нздатци огромнп. Ове године је пред- 
| виђена сума у 739000 круна, гато једва 
< да ће бнти доста. II до цијеле те еуме 
: долази се, добровољним народним прило- 
: зима, сваке године Заиста чески народ 

показује диван прнијер народне свјести и 
истпнског патриотизма. Довољно је само

I погледати нч оне огромне суме, које он 
, сваке године жртвује добровољно за своје 
! нар ’дне циљеве, и <>д којих је ово само 
! један дио!

(Српске народне пјеоме у једин-
! отвено јефтином издању.) Администра-

ција „Српских Новости“ (ВиЈареа!, IX.

Ббпуау и1сиа 12 ) разаелала је писма ове 
1 садржине:

„Поштовани господпне и пријатељу! 
Одлучили смо да у недјељним свескама 
издамо „Српске народне ијесмеи и то из 
Вукове, Петрановићеве, и др збирака. уре- 
ђене по предмету пјевања у одјелите књиге. 
— Штампаћеио их на лијепој хартији. а 
уз десету евеску (можда и уз ранију) 
даваћемо лијепе корице бесплатно Цијену 
1 свесци утврђујемо са 4 пот. у Аустро 
Угарској и Босни и Херцеговини, 5 ц 
дин. у Србији и иностраству. То је до сад 
најјефтиније издање српских народних 
пјесама, а ми смо ематралп за своју ца- 
триоиску дужност, да по тако ниској ци- 
јени а у солидној изради дамо у руке 
нашем народу ненадмашне пјесме народног 
пјесника. Сад се обраћамо на Вас и на 
сваког народног пријатеља да нас у овои 
тешком патриотском подузећу потпомогне, 
скупљајућп свако у свом кругу претплат 
нике. Свештеници бп могли најкише учи- 
нити за растурање њихово у нашем народу. 
Учитељи пак за њихово растурање мвђу 
Српчићима, којима је потребна лијепа и 
корисна лектира. а која, на овај начин 
кад улази народ, може највише доприни- 
јети учењу штедњи и ширењу просвјете. 
Све молимо да нам што прије саопште 
потребан (што тачнији) број примјерака. 
па ћемо им од пуне свеске почети исте 
да шаљемо. Обрачун седмодневан, с ЗО°/о 
рабата од растурених примјерака Још Вас 
једном пошт. господине и прсјатељу, уч- 
тиво молимо да нас у овом подузећу пот- 
помогнете и да нам. на елучај да се Ви 
не м жете тог посла примити, препору- 
чите погодна и повјерљива човјека тисмо- 
ношу и сл).

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Воће као народна храна). Воће с 
дана у дан улазп у све јачу употребу као 
народна храна, као храна најширпх врста 
његових, а нарочито као дјечја храна.

Теориеким п практичиим огледима 
једнако се утврђује и доказује: да је 
једнострано хран.ење мееом не само скупо, 
већ да слаби п раетројава органе за ва- 
рење. Она предрасуда с.тарпх љекара, који 
су у месу глодали извор за развитак ми- 
шнћа. давно је обпрена. Идеали вегетарп- 
јанацч јаче бп ее могли остварити, када 
би се завео природнији живот, а прије 
евега, када. би лијепо, свијеже и п >тпуно 
зрело в<<ће било приступније и сиромаш- 
нијим редовима грађанетва.

А да ли воће може и у колико да 
послужи баш као народна храна?

Научари и љекари слажу се у основи 
о количини и каквоћи хране, неопходне 
човјечјем оргаинзму. Огледи чињени с вој- 
ск"М утврдили су, да човјек здрав, који 
се много тјелесно нс напрежв, зарад одр- 
жања евоје снаге нотребује дневно 414 26 
грама еуве хране. Од тога треба да ииа 
320 грама хране угљеничне. то је хране 
аа с.тиарање т< плоте, 75 грама азотне, 18 
грама фосфата н нешто мало других соли.

Хемиеком анализом утврђено је, да 
у воћу има д< ста угљеничних састојака. 
те на тај начин и оно може да поелужи 
у неку руку за одржање тјелесне топлоте 
и поред тога што има у себи доста воде. 
Грожђе на примјер има још и значајно 
физиолошко дјејство, повећава исхрану, 
освјежава јетру, бубреге и друге органе. 
Шећер пнк, који се у воћу находн, не

Л II С Т А К.
САВРЕМЕНИ МАЂАРИЗАМ У ПЕРСНЕКТИВИ 

УГРО-СЛОВЕНСКЕ ИСТОРИЈЕ И ЖИВОТА.
Од Л. Булилоаиба 

(С в р ш е т а к.)

IX.
Могло се надати да ова жалосна по- 

ука неће бити увалудња за Мађаре, и да 
ће се у будуће они вјерније држати на- 
роднофедеративног програма, завјештаног 
Св. Стефаном, мјесто да се заносе надама 
насилног претапања Угарске у ге^пит 
ишив Нпјтиае ишиздиае топз, која је у па- 
мети иајблпжег покољења изгледала толико 
1тћесП1е е1 Гга^Пе, изражавајући се рпјечи 
ма св. Стефана. На жалост то се ннје 
оправдало. Нослије ноуспјешннх за Аустри- 
ју ратова — италијанског г. 1859 и пру- 
ског г. 1866, Мађари користећп ее њеном 
немоћи, успјеше мало по мало извојевати 
за себе у Угарској скоро псто народно- 
јевични положај, који су заузпмали четр 
десетих година, и постепено су утврдили 
не само хегемонију, него управо тероризам 
мађарског јевика и мађарске „политичке 
нацаоналности. “

Истина у првим адресама угарског 
сабора 1860 —61 п 1864 —6о, саетављеним 
по савјетима мађареког државника најда- 
љих погледа Деака, о успостављаљу др- 
вкавних права мађарског језика још није 
било покушаја на иетискивање свих немађар- 
ских језика из управе у црквеним и школ-

ским пословима и т. д. У 44 ом чаанму за ј 
кона од г. 1868 о народностима, гато више, ; 
била су и гарантирана нека права и иеки : 
простор за немађарски језик. Али ее убрзо ; 
видјело, гсао што је то ту скоро покааао у 
сабору Линдпер (седмоградеки Сакс, бив- 
ши професор у колошварском универеите- 
ту на катедри угарског права), и Колар 
(то исто), да су заборављене и добре на 
мјере Деакове, и обећања поменутих адре- 
са, па и закон од г. 1868, који је остао 
мртвим словом, по признању еамих .мађар 
ских поеланика и сампх министара.

Угушивши еасвим немађчрске језике. 
мађарски јевик сваким даном све ее више : 
ширп и у троједницп, особито у Загребу и ; 
на Ријеци, продирући к тоилим обалама 
српеко-хрватског и словеначког Јадрану.

Оеобито су ту пострадали Словаци и 
наши најближи саплеменици Угроруеи, у 
сјеверним и источним жупанијама угар 
еким, гдје се мађарски тероризам размаху- 
је најсилније. Такви факти као з 1тварање 
у турчанском Св. Мартину словачке Мати- 
це са конфискацпјом њене баблнотеке, ар- 
хива, канитала, па за тим затварање свих 
три словачких гимназија, усљед оптужбе 
због умисљеног панславизма или проту- 
државних тежња; као и прогањања по судо- 
вима и тамницама словачкнх публициста и 
научника, еве тобож због протудржавне 
агитацпје; као насилно грабљење од сло- 
вачких матера њихове сопствене дјеце са 
предавањем исте мађарским сељацима Ал- 
фелда, тобож ради побољшања судбине и 
васпитања ове дјеце, која су позвана да 
буду јаничари мађаризма; као мађаризација 
свих угроруских и конфесионалннх школ „

средњих н мноштва нижих; као увађ.ање 
мађарског језика и у богослужење многих 
угро руских униотскнх цркава; као н.аме- 
ћање Словацима и Угрорусииа дјечих за- 
вода за мађаризацију њихове дјеце на ра- 
чун еамнх родитеља; као мађаризаторско 
дјеловање особитих друштава (Епека, Гет- 
ка), која су себи јавно поставпла задатак. 
да истребљују свпма мјерама све неиађчр- 
еке народности, особито словачку и угро- 
руску; као потпуна демтрализација сабор- 
ских ивбора, чеето иомоћу војене силе; 
као растројство свих економских односа 
земље, особито код горштика словачкпх и 
угроруских, који су иринуђени спаеавати 
се од исисавања фисколног и јеврејског у 
Сјев. Америчким Државама. Канади, Арген- 
тини и т. д. — Таквн факти морали су 
потконати у угарским народима вјеру у 
политички смисао владајућега мађари8ма и 
у моралне основе државе, коју тај мађари- 
зам ствара.

Околност, која ублажава кривицу Ма- 
ђара, само је то, што су и Словени не ма- 
ло доирпнијели том хипертрофпзму те „по- 
литичке нациовалности“: 1) <-војом поцје- 
паношћу вјероисповједном, обласном, пле- 
менском. особито осуством општега језика, 
који би могао послужити дипломатскпм за 
нову Угарску, као што је био црквено- 
словеаски за стару Угарску ; 2) Угросло- 
вени крави су због знатне деморализације 
својих вишнх слојева, из којих еу излази- 
ли и излазе из опортунизма безбројни ре 
негати — мађарони, који с мађаропима ње- 
мачким и јеврејеким састав.њају најфанта- 
стичкији и најшовинистпчкији дио мађарске 
интелигвицаје и бирокрацијв.

С друге стране треба оиазитп, да 
чисто-мађарске народне маее, у колико су 
се такве еачувале, не дијеле словенофоб 
ство мађарске и мађаронске интелигенције, 
напротив — и сад се налазе у старинскии 
— пријатељским односима са сусједним 
словенсквм становницима словачким, угро- 
руским, српско хрватским. румуњским итд. 
елободно опште с њима једним од словен- 
ских језика и често се из разних повода 
противе својим тобожњим благодјетељима 
из средине племетва и бирокрације.

Из свога се впд::, да сс данагања си- 
стема мађаризма, не имајући корјена у 
нрошлој угарској држави, не може опи- 
рати и на осјећање мађарскс масе, сљедо 
ватељно је артифицијални продукт или 
недопврања, или опортунизма без виших 
идеалних цијељи. То је пјена своје врсте. 
избата на новргаину народног живота слу’ 
ч.чјним вијоровнма, или пљссан, која по- 
крива озгор устојалу лужину. Трсбало ои 
само да изнад ње прође благотворна бура- 
илн да се нсколико појача противни поврет 
вода тога „Блатна“, па од реченога надјо 
нално-народнога новога образовања не ои 
ни трага остало у угарском животу, ко)11 
би се тада стао подизати на својим ВЈекс 
вјечним, кантоно-федеративним <као у Шв®! 
царској) начелима.

X.
Потпуни неуспјех покушаја 

ритн еве народе угарске преставиће - 
сваком с потпуном очевндношћу, коЈви 
познат са узајамним односима сила о 
народа, с њиховим мвђународним аолол^^



<!,
*

3

потребује иарочито варење, јер непосредно 
прелази у крв.

На тај начин впке мозке у извјесним 
приликама врло згодно да замијени хлеб. 
0 још нешто Код хљеба мора бити и 
воде или какве му драго друге течности. 
докле у самоме воћу имамо већ чисту 
воду, од које се не може ни замислити 
здравија, ни чистија

Ма шта све то вриједи, ако ми не- 
мамо воћа у толикој мјери, да оно може 
у даним приликама да замијени хлеб. До 
душе. воћарство код нас напредује. ама се 
и становништво с дана у дан ' упножава 
а и извоз расте те је неоходно не само 
живљи напредак у воћарству уопште. већ 
и разумније газдинство са њим, јер се 
често дешава да воће неке године и пре- 
роди, а људи не знају шта ће с њим и 
како да из њега извуку највише користи.

Зв оба поменута случаја може нам 
углед послужити воћарство у Савезним 
Државама. Милпна је погледати њихове 
гратове, основане у мјостима гдје цвјета 
индустрија, иза војих се одма иростире 
прашума. Па ипак је воћа у толиком оби 
љу, да га се и посљедњи просјак може 
сит најести. А оно што се на тржишта 
износи, то је: зрело, свјеже и чисто. Фло- 
рида даје лимунове, поморанџе и ананас; 
Калифорнија извози милијуне јабука, кру- 
шакв, кајсија; свјежих, сушених н уку- 
ванчх; грожђе боје зелене извозп се нз 
околине ниагарског водопада, црвсне нз 
Делавара, плаве из Калифорније; банани 
из западне Индије, Јамајке, Кубе и Вахам- 
екнх острва. II свеколико то воће стиже 
у добром стању и на најудаљенијо тргове 
јевропске.

За воћарство зна се код нас од бир- 
земана. У старим листинама и повељама 
нашим помињу се на више мјеста и воћ- 
њаци и градине које наши стари кладаоци 
и имућни људи дароваху црквама и ма- 
настирима.

Па и данас су код нас воћњаци, на- 
рочито по брдским крајевима, захватали 
велике просторе. То нарочито врпједи за 
шљиву, која је са свога укуса свуда јако 
цијењена. А ко је имао прилике да но- 
ходи ма коју од помолошких изложба на 
шега Пољопривреднога Друштва, могао се 
лако увјерити: да воће у Србијн по самој 
природи одлично успјева. Присојне стране 
наших брдскпх предјела жнва су зг -да за 
воћаретво. Јабуке наших Моравичана и 
Ариљаца извозе се данас на јако преко 
Пегате и Беча на многа Јевропска тржпшта, 
гдје се продају по доброј цијени која би 
се зар и повећала, да Америка преко Хам- 
бурга нс чини утакмицу својим воћем.

Кад бн се код нас. па и приближно, 
поклоннла воћарству она пажња. коју оно 
по својој важности заелужује, ми би само 
за неколпко година нмалн воћа у довољ 
ној количини не само за извоз, већ би се 
и оно, што претиче и нначе није за извоз 
могло корисно употребити као вдрава храиа 
народна.

Шта може усталаштво да учини и 
на овоме пољу. најбољи нам примјер дају 
ужички мјештлни. који су свој окружни 
град окружили читавом шумом каламљена 
воћа тако. да преко Забучја, које је и под 
Турцима било воћем окићено, пролазите 
покрај дугих воћњих редова о обје стра- 
не друма.

Али колико је и колик" пространих 
падива и големих упарложеннх исиуста, 
које је сама природа воћу намијенила Они 
још и данас леже напугптсни, а нијесу нп 
за какву кориснију употребу. И ето, ту

не достане само усталаштво па да воћар- 
; ство постаје код нас важна привредна 

грана, која се даје обилато искористити.
. Развитком воћарства не само што би смо 
; у земљу унијели готов новац већ би и 

народ дошао до здраве и јевтпне хране, а 
. ниједан рад не даје тако обилата плода у
! правоме смислу те рпјечп. „Тежак “

(Воћарство у брдским и. хладним 
нредјелимн) Од свих врста воћака јабука 

; подносн најхладнију клнму Она и ту, оа- 
‘ мо кад с-е сорте изберу које и у том иод- 
. небљу успијевати могу. даје добар принос 
; и добро рађа и на подожајима високим 

7 800 метара. Разумије се, да приноси ни
°д јабука. ни од осталих воћака, нијесу 
поуздани у таквом поднебљу и на таквим 
положајима. спаке године Има година. кад 

! непогоде учестају, кад су оне тако про 
I мјенљиве и распоређене, да мразеви или 
! хладни мјетрови, обрију пупољке и воћне 
, заметке и сав род збришу. Ако би се хтје- 
, ле. В‘ ћке заштитити од утицаја непогода,
; које су у висинским прсдјелима неизбјеж-
■ не, од мраза, вјетра, олује... мора се њих •
! ном гајењу поклонити највећа иажња и

око тога уложити доста труда.
На првом мјесту паља обратити паж- 

: њу цри набавци садница. Оне морају би- 
: тн иронзведене у расаднику, који се нала- 

зи под истим погодбама поднсбља и поло- 
жаја. које владају и у мјесту гдје их пре- 
сађујемо и то је један од оних главнијих 

ј разлога зашто сваки срез мора имати свој 
1 засебан расадник и зашта се томе и тв 
; жило Законом о Унапређењу Воћарства 

За тим иаља нарочито пазити и на то, да 
тс еаднице нмају добро развијено стабло 
и корјен. II ако је то погодба и за преса- 
ђивање н поуздано примање садница и на 
друкчијим положајима и на мјестима зго- 
днијим за гајење воћака, јер јо то основи- 
ца подизања воћњака, темељ за даље зи- 
дање, овдје се, због неповољнијих баш при- 
лика, мора на то цри избору садница обра- 
ћати највећа пажња.

Шта више, ко бп у таквим мјестима 
; и у таквим положајпма желио да васади 
ј В‘ ћи простор, -гај би у интересу бољег на- 
ј предовања воћака, ако му је иоље могуће,
! најбоље учинио да саднице сам производи.
I Ово се може постићи и без велике прет- 
: ходне спреме и без претходног особитог 
! познавања тих послова и ако су онп у
> воћарству мало пе п најтежи и пајскупљи,
1 јер н највећем ризику подложни, ако се 
1 поступи по сљедећим упуствима:

Искуством се доказало, да она јабу- 
; кова и крушкова дрвета, која ее каламе 
! тек на крунн. најлакше нодносе оиору и 
’ хладну клину и отворене положаЈ‘е.

Ослањајући се на ово искуство, пре
■ поручује се за све хладније и брдовитије 
! предјеле, гајење што снажнијнх дивљака,
; као подлога, коЈ-е по том накаламити у 
5 круни.

Но и у овоме погледу многи гријеше
■ не знајући какве дивљаке за каламљење 
! узимати ваља. У шумовитим предјелима 
; наћи се може доста дивљака. самониклих, 
; које тамо расту Њих појединцп, у нас, 
; ваде непосредно из шуме, пресаде и ока-
> ламе Но при овом цијелом послу не обра- 
ј ћа се пажња на то што су те лпвљаке
• израсле на рђавом шумском земљншту и 
! већ извјесан број година на истоме прове- 
! ле, те ћелиЈ-е, које усишу и даље спрово- 
: де храну круни и роду, већим дијелом 
! отврднуле п у дрво прстворпле тако, да 
! пресађенс и на боље вемљиште нијесу у 

стању да примају већу количпну сока,

усљед чега ее и калемови на њима тешко 
примају н у доцнијим се годинама дрво 
слабо развија.

Да би се и ово пзбјегло и поетигао 
жељенп успјех, ваљало би производити 
дивљаке из сјемена. Пос-ијати га у добру 
и плодну земљу. Да се добпје добро разви- 
јен коријен и да се ужили, мора се млада 
дивљачица, у првпм годинама, најмање 
двапута пресадити при том свакад жиле 
поткресати. Споредне гране. којеизбијуна 
стаблу ваља остављати и само их мало 
потсијецати, те да стабло боље оЈача.

Кад стабло достигне нужну висину 
од 120 см., споредне гране ваља сасјећи и 
приступнти образивању круне, при чему 
око јачих главних грана ваља оставити, 
на сваку по три четири споредне. Ове по- 
сљедње ваља крајем априла нли почетком 
маја, кад се кора рочне лако да одваја, 
окаламити под кору.

Да се калеми, којп су крти. нарочи- 
то на снојном мјесту, не би одвалили (од 
вјетра, од сједања птичијег и т. д.) ваља 
их пажљиво иривевати врбоним прућем.

Сљедећег прољећа ваља нове издан- 
ке, да би се ојачалп, скресатм до трећег, 
четвртог окца па се може почети с преса- 
ђивањем.

Да би се правилан избор могао извр- 
шити, у сортама које за дотични иредио 
најбоље одговарају, ваља се обратити нај 
ближем државном расаднику. Нарочито у 
каламљењу — као и у свпма ооталим ра- 
довнма око воћака — може ое тамо сваки 
ПОуЧИТИ. „Тезкак “

Д 0 М А Ћ Е В И Ј Е С Т И

Цетмн>е, 15 новомбра.
(Из дјевојачког института Царице 

Марије). Ономадне поводом рођендана Ње- 
зиног Величанства Царице Матере Марије 
Феодоровне била је света литургија са
благодарењем у капелн дјевојачког инсти- 
тута. Вогослужењу су присуствовали ЊЊ. 
ВВ. Књаз Мирко и Књагиња Наталија, 
цареко-рускп мпнистар г. Шчеглов са осо- 
бљем цареко.руске легације, и г. војвода 
Гавро Вуковић, наш минпстар иностраних 
дјела.

— Пишу нам пз Подгорице:
Овдашњи курс. нталијанског језика, 

коме је наставник г. професор К. Нико- 
лини, а кога италијанека влада издржава, 
и&првдује веома. дајепо. Ученика који по- 
хађају тај курс има на броју око 80.

Ономадне је било дијељење награда 
ученицима који су се показалп марљиви 
у учењу италијанског јеаика, у прпсуству 
управитеља зетске нахије г. Шпира По- 
повића и неколико виђенпјих личности, 
те је том приликом г управитељ изрекао 
неколпко ријечи ученицима. завршивши са 
ускликом да живе два Узвишена срод- 
ничка Владарска Дома Петровића и Са- 
војскп, нагато се одавваше свп присутни 
са трокатно, бурно: „Живио!4

У прољ ћу ове године почастио Ј'е 
био речени курс са својом посјетом ита- 
лијански министар на Ц-тињу г. Болатн, 
те се је веома задовољио са успјехом уче- 
ника. Ми можеио с наше стране честптати 
г. професору Николини-у.

Пишу нам из Зете:
Дана 4 овог мјесеца и годнне у зет- 

ском селу Вуковцима, преселио се у вјеч- 
ност Васидп је П о п о в и ћ, свегатеник 
Бјелопољски. Покојннк је био један од

оних отарпх служитеља св. олтара, који 
је још у времену турвкога господарства у 
Зети т. ј у добу најтежих мука и патња 
почео вршнти и скоро 20 година вршпо 
свештенпчку службу у друштву по8натнх 
и неустрашимпх зетских свештеника, који 
паћеничком народу ветском у ропетву не 
даваху клонутн вјером. Св. молптве, које 
је овај четрдесетогодпшњи служитељ Богу 
8а спас п ослобођење свога народа прино- 
сно, Господом еу услишане, те и он про- 
жпвЈ‘е скоро 24 годпне у оној' слободн, за 
коју су његови претшаственнци, и он са 
друштвом, Бежјим провнђењем тежили. — 

Уопште као човјек био је добар, као 
свештеник побожан, уердан, ревностан и 
тачан у служби својој све до саме смрти; 
у опхођењу љубаван и очннски предусре- 
тљив; усљед чега је и уживао љубав и 
повјерење својих парохијана и уопгате на- 
рода у коме је жнвио. Такве врдине које 
су красиле ову праву доброту хришћан- 
ско душе допринијеле су, те се бијаше 
слегло многптво народа из његове му паро- 
хп1е све Зете, Љешкопоља и Љешанске 
да посљедњу пошту укажу овоме усрдном 
служитељу св олтара.

Опјело су извргаилп ветски свеште- 
ници еа Арсенијем Поповићем, парохом 
Дољанеким из Куча. Стевом Књежевићем, 
парохом Врањинским и Луком Јовићеви- 
ћем, парохом Додошким; а на ектенијама 
усопшим одговарали су ученици мјесне 
школе са учитељем.

При предаји зомних остатака у име 
свештеника и народа на гробу се са по- 
којником дирљпвом ријечју опростио Крсто 
Поповнћ, парох подгорички; а послије 
тога пред црквом Вуковачком погребен је 
овај четрдесетогодишњи служитељ св ол- 
тара, којему и овом приликом кажемо: 
Мир пепелу његову. Бог да му душу опро- 
ети и насели у царство небесно — амин.

Е. П.

/Ив Управе вароши Цетиња.) Прве
и ове недјеље било Ј'е странаца на Цетиње 
[19, п то: Из Аустрије 57; Италије 11; 
Србије 3; Русије 1; Турске 44; Њемачке 3.

РАЗНЕ ВИЉЕШКЕ.

(Даљњи). Руси се осјећају у Манцу- 
рији са свим као код своје куће, јер се вите 
не аадовољавају са једном пристанишном 
вароши Порт-Артуром, него оснивају но- 
ву варош на киндеком земљишту. Име те 
нове вароши је Д а љ њ и, која се дижо 
на непосредној близинн отвореног мора. 
Рус.ка влада је дала направити план за 
нову варош; план је начинпо јодан ђени- 
јалнп руеки мјерник, који је одмах при- 
ступио грађењу. Кад варош буде готова и 
кад сибирска жељезница створи живота и 
саобраћаЈ-а, онда ће влада просто наредити, 
да се цивилно становништво преоели ив 
Порт-Артура у Даљњи, а Порт-Артур ће 
остати војничка варош. За сада постоји 
само скица варошн Даљњега. Градњом 
управља сам ђенијални мјерник, грађевни 
савјетник Сахаров, а послове око приета- 
ништа планирао је и изводи мјерник Тим. 
Сам план вароши Ј-е један од најљепших 
планова на евијету. Мјеето, на ком је ва- 
рош. јесте широк, раван простор, на коме 
су прије тога лежала два кинеска мјеста. 
Куће кинееких опгатина су сругаили, само 
еу оетавили оне диије мале шумице, које 
су биле поред сеоцета. Од тога ће ее на- 
чинити парк Варош Јће се састојати из 
четпри варошке четврти. Одмах близу при-

и уопште с процентгм народне асимила 
ције.

У физичком обзиру, по свједочаиству 
и самнх ма^арских статпстика, Мађари не 
припадају у број силних и брзо множећих 
се народа. Напротив, оии се истнчу нзмеђу 
осталих угарскпх парода малобројношћу 
фамилијарном н елабом прирасту станов- 
ништва, Тако ту скоро мађарски статистик 
Евген Варга у кљизи „Пипк1е Рипк1е оЗег 
^егДћеЈЛ^ип^ Јег та^уапвсћеп Казкс^, срав 
и>у)ућн резултате народног пописа г 890 
и г. 1900 обратво је пажњу на то, што се 
процент порођаја понизио у Угарекој у 
овом дееетољетију од 44,2°/0 на 1000 до 
37,1, а гдје-гдје и до 24,2 на 1000. Г 1890 
било је 22 жупаније са јачим рађањем над 
умирањем 10% на 1000, међу којима 13 
чисто мађарских жупанија. По попису пак 
г. 1900 таквих жупанијах нашло ее тек 
15, и међу њима евега 6 мађарских 5 не 
ким калвинским (дакле мађарским) општи 
нама рађање не цревазилнви 18,3% на 
1000, дакле је јога ниже него у Фрапцу- 
ској. У једноЈ’ општини (Пеез у жупанији 
1’о1пи) у току реченог десетољетија родило 
се 388 а умрло 508 оеоба У неким ои- 
Штинама се нрекипуло и иолажење школа, 
јер нема дјеце школског узрастд.

Ако ипак мађарскп етатистици тврде, 
Да мађчрско становзнгатво релативно расте, 
и Да је сада послије пописа г. 1900 оно 
Достигло 50% свега становништва угарског, 
Док 1860 тих година, по попису аустриј- 
ских статиетика, није прелазило 38%. то 
је самообмана, коју јв лако разоблачити 
простим рачуном националних контигената 
аустро-угарске војске. Од 830,000 њена

састава сада ее набрлја: Словена 430,000, 
Њемаца 227.000, Румуња 48,000, ИталиЈ-а- 
наца 14,000, а Мађара 127,000. т. ј. једва 
15% одакле нзлази за Угарску 38% ма- 
ђарског етановништва. То се приближује 
и цифрама Чернига, који је ио попису од 
г. 1851 набројио свега 4,866,000 Мађара 
на 36,398,000 становнпштва царевине (с 
Ломбардијом и Венецијом).

Али кзд бише Мађари састављали у 
Угарској не трећину него половину ета 
новништва. т. ј. не 5 него 7 или 8 милн 
она дупп, и тада би у данашње доба били 
врло мали народ, слабији од Пољака или 
Румуња, који се такођер не могу заноенти 
каквим асимилационим или уопшге иоли 
тичким задацима у ередини многомилионих 
народних група савременог човјечанетва. 
Ставимо, да су Мађарн мнсгобројнпји од 
Словока, Угроруса, Угроерба, Угрорумуња, 
Угроњемаца и т. д.; али ништа не смета 
угаргкпм Слор.енима да се уједине на о- 
снову једнога општега језика, на прилику, 
рускога и тада они у укупности прете 
гнуће мађарску народност у обзиру ста- 
тистичкпм С друге стране Мађари не 
отргнути од племенског корјена, те се на 
могу ослањати у материјалном или морал 
ном емпслу на Финландију или уопште су 
чудске саплемениве, док сви остали угар- 
ски народи имају у сусједству рода, на 
прилику Румунн у Румуњској Срби у Ср- 
бији, Босни, црној Гори, Словаци у Чехо- 
Моравијп, Угроруси у Галицији и уопштс 
V Русији, Њзмии у Њемачвој и т. д. Неки 
од ових народа могу се опирати и на ве- 
лике евјетске језике, на прилику њемачкп, 
руски, С којима наравно нијв дорастао ма-

ђарски јевпк и мађарска књижевност да се 
хвата у коштац. И еама тешкоћа изучења 
овог чудског језика за народ другога, по- 
имену аријскога поријекла ту је несавлад- 
љива препрека за љегово распростирање 
дубоко и брзо у средпни немађарских на 
рода угарских Ове нотешкоће показују се 
несавладљиве и у нижим школама и са- 
влађују со тек у средњим школама, уз 
огромни губитак времена. па штету важ 
нијих предмета средњег образовања. Не 
мало шкоди Мађарима и стари распјеп из- 
међу цркава, католичком и калвинском, 
узајамно отуђавање којих. послнје жестоке 
двовјековне борбе, трудно да може бити 
удаљено каквом унијом. Јеврејство, које 
се сада оснажило у УгарскоЈ- до опаснпх 
размјера, могло је иепочетка ласкати Ма 
ђарима својом готовошћу елуввити под љи 
ховом наоиовалном заставом. унраво до 
отвореног отрицања од јеврејске народно 
ети; ал’ екон' мске и моралне посљедице 
тог „новомађаретва" (вјмадуач) убрзо су се 
ноказале погибељне нс само за Словене 
него и за Мађаре, изазвали еу нреврат у 
аграрним односима, емиграциони п.крет и 
еоцијалистички, поглавито у жупанијама 
чисто мађчрским. Може се схватити, да 
овај неомађаризам, основанн на истинском 
или притворном одрицању од јеврејства, 
дакле на ренегатству, није могао да не по- 
низи и народне идеале мнђарске интели- 
геиције, што се одазвало и на свим степе- 
нима државног живота, у деморализацији 
установа законодавних, административних, 
П1 и судбених, као шго је недавно пока 
зано у „КагоЈпе К<тпу“ познатим еловач- 
ким јуристом др. Мудроњем и потврђено у

најновијој брошури мађарског публицисте 
Лудвика Мочариа. И нехотице овдје до- 
лазе на ум ријечи блаж. Августина: „Ке 
то!а јизЧИа, грпЈ зип! гс^па тв! тарта 1а- 
1гос1та,“ које еу некад украшавале прве 
странице „Согрив Ј’ипз ћјп^апс!...“

Разумије се да у таквим приликама, 
објавивши борбу на смрт свим немађар- 
скии односима Угарске, њезини државници 
не могу рачунати на патриотско самоодри- 
цање већине саграђана. А пошто је сав 
мађарски народ и са мађаронима и сувише 
слаб за борбу са околним великим држа- 
вама и народима, то ири првом еукобу с 
њима ова ће се држава распасти, као што 
се то воћ с њом елучило — истина, из 
других социјалних узрока — послије битке 
код Мохача.

Кардинал Колонић, за вријеме Цара 
Леополда I, гозорио је, да ће он учиннти 
„Угарску ропкињом, потом просјакињом, и 
најпоолије католичанком“ (Гае1ат Нцп&а- 
пат сарИгат, роз1еа тепсИсат, 4ет<1е са1- 
ћоПсат). Перифраачрајући ову псториЈ’ску 
изреку, ми биемо могли : ећи, да данашњи 
Мађари и Мађарони хође да учине Угар- 
ску ренегатком, потом мађареком и најпо- 
слије — њемачком. Сва ова политика има 
смисла само у претпоставци, да се она во- 
ди роиг 1е го1 4е Ргиззе. Али како ова по- 
ељедња није још ни своју Пољску сварила, 
то је мађарска Угарска добила неки рок 
за претходни експерименат.

------б **-------



станишта биће трговачки дио вароши. 
Ту ће бити дућани, писарнице. велики 
трговачки павиљони. берза. једнои ријечи 
ту ће бити усредсређен трговинеки живот. 
У тој четврти варошкој бике и жељезнич- 
ка станица. која ће се еа својим отв' реним 
фронтом зидати према пристаништу. Же- 
љезница, која ће долазити са запада. про- 
лазиКе неко вријеме поред мора. На су- 
протној страни од пристаништа биће тако 
звана јевропска четврт. Тамо ће становати 
пристанишни радници, трговачко спомоћно 
особље, једном ријечи сиромашнији људи 
и породице, што живе од рада. Десно од 
овога биће четврт летњиковаца, гдје ће 
акивЈетп начеоници и имућнији људи. Ме- 
ђу те двије вароши доћи ће један парк, 
а други ће бити измђу четврти за стано- 
вање и кинеске вароши. која се планира 
на супротној страни. Трговачку варош 
пресецаће велик пут, који иде од станице 
кроз варош према кинеској четвртн. Око 
средине тога пута биће један округао про 
стор, који ће заграђивати десет палата 
јавних установа. Ту ће бити палата руско- 
кинске банке, главна пошта, позориште. 
полицајска палата, ватрогасна палата, ва- 
роглка кућа, каеина, судбени сто, гувер- 
нерска палата и велика гакола. Осим тога 
биће и у свакој другој варошкој четврти 
по једна лијепа јавна зграда. Судећи по 
плану, Даљњи ће бити једна од најљеп 
шнх вароши на свијету.

(0 породици Умбсрових) Зашто го- 
спођа Умберова није ухваћена, прича „Фи- 
гаро“ ово: Ми смо одгонетнули загонетку. 
Јавна је тајна, рекла је једна добро оба- 
вјештена личност, да између државног ту- 
жиоца и тајне полиције влада неко супар- 
ништво. Онога дана, кад је отворена каса, 
истраакне судије Лејд и Лемерсије сматра 
ле су 8а паметно, да ступе у споразум 
с једном приватном агентуром, да би се 
ушло у траг бјегунцима Али ни тајна по- 
лиција нпје остала скрштених руку. Она 
је открила вигае интересантних трагова, но 
све се увијек некако задоцњавало. Изгле 
дало је као да су бјегунци међу тајним 
агентима имали пријатеља, који су их за- 
клањали. Госпођа Умберова није побјегла 
из Париза. Она се бјеше сакрила у једној 
кући у парку Монсо, а отпутовала је из 
Париза тек 8 јуна. Цијела породица се 
ускоро прикупила у Хандију и 10 јуна 
укрцала ее> у Варцелони. Како су могли 
тих пет бјегунаца да побјегну испред носа 
полицији? Истражни судија Лемерсије био 
је тако худе среће, да тајну полицију тра- 
жи код агентуре, која је радила за госпо- 
ђу Умберову и чији је главни задатак био 
да мотри на главне повјериоце. Појмљиво 
је, да је породица непрестано била обави- 
јештена о напорима тајне полиције и тра 
гањима истражног судије. Тако је и било 
могућно члановима Умберове породице, да 
се под ваштнтом протвв полиције састане 
у Хандију. Прпје неколико дана позвати 
су повјериоци госпође Умберове, да плате 
врло замашне трошкове агентуре, која је 
тобозк радила 8а њих, а у ствари за роро- 
дицу Умберове.

Тежрами Бмог „Нор. (<.
БИОГРАД, 8 новем. — Кра- 

љевским укавом скупштина је одло- 
жена до 20/1. Тодоровић. министар 
унутрашњости, изјавио је, да ће нови 
кабинет бранити свн правн слободе, 
гарантирана уставом, али ће упо- 
требити сву строгост противу зло- 
употребе ове елободе Влада се неће 
ослањати искључвво на једну стран- 
ку, него ће настојати да окупи око 
себе сне патриотске елементе.

БИОГРАД, 9 новем. — Кон- 
грес Старосрбијанаца и Македонаца 
био је распуштен полицијом усљед 
нереда поводом нвбора пресједника.

СОФИЈА, 9 новем. — У са- 
брању Данев је изјавио да положај 
у Македонији не м>>же бити побољ- 
шан него примјеном рефорама. Бу- 
гарска не тежи да рашири терито- 
ријалне границе, што докавује и ио- 
сјета румуњског Краља.

11ЕТРОГРАД 10 новембра. — 
Књаз Васиљчиков наименован је за 
команданта гарде на мјеето Великог 
Књава Павлп Александровића Ген<- 
рал Оуботић наименован је за гене- 
рал гувернера и 8аиовједника воЈ’еног 
округа Амурског.

ЕСЕН, 10 новем. — Круп је 
умро од апоплексије

БЕЧ, 12 новем. — „Н. С. Пре- 
са“ доноси интерви са Пашићем. 
који је ивјавио да је овај час врло 
важан 8а Балкаа. Он држи да је за

Србију потребито ивбјећи унутраш- 
њу борбу, да се све силе окупе 8а 
спољну политику.

ГЈЕТРОГРАД, 13 новем. — Ве- 
лика Књагиња Ксенија родила је у 
Криму срећно сина.

СОФИЈА. 13 новем. — Ратни 
министар није примио оставку 24 
официра Македонаца, јер није допу 
штена колективна оставка.

ПОРТСМУТ, 13 новем — Чем- 
берлен са супругом отпутовао је у 
јужну Африку.

РИМ, 14 новем. — Камара је 
огворена и одма вамолила пресјед- 
ника да поднесе Краљу чесгитања 
поводом роГјења Принцеве Мафалде.

АТИНА, 14 новем. — Влада је 
саопштила пуковнику бугарском Јан- 
кову, који је дошао И8 Трикале, гдје 
се склонио од Турака да не може 
трпјетн његово присуство на грчком 
земљишту. Јанков ће сјутра отпу- 
товати.

КАЈИР, 14 новембра. — Трго- 
винекн угонор француско-егинатски 
потнисанје ва 21 годину на корист 
обје стране.

ПЕТРОГРАД, 1.5 новембра — 
Генерал Грипенберг наименован је 
8а зановједника воЈ-еног округа у 
Вилни.

БЕРЛИН, 15 новембра. — У 
рајхстагу поднесен је предлог ив ве- 
ћине, да се усвојен ћЈос предлог ца- 
ринских тарифа, смањивши њеке 
царине на индустрију. Послије дуге 
раоправе, да ли се може такав пред- 
лог поднијети, расправа је одложена 
за сЈ'утра.

БУКАРЕШТ, 16 новем. — Пар- 
ламенат је отворен престоним гово- 
ром, у ком се спомиње двадесетпето- 
годишњица побједоносног рата. из 
ког је ускрсла Краљевина Румуњска, 
и топли дочек у Бугарској, који даје 
овој успомени особити значај, а та- 
ко^ер утврђује пријатељске односе 
ивме^у двије државе. Односи и са- 
свим осталим државама најбољи су.

БЕРЛИН, 16 новем. — У рајх- 
стагу је наетављена јучерашња рас- 
права у највећем нереду са стране 
демократа и соцјалиста, дебата ће, се 
наставини сјутра.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

У К. Ц. Држпвној Штампарији иза- 
шао је И8 штампе:

Закон, Наредбе, Упуства и др са 
Наставнијем Планом за основне школе у 
Књажевини Црној Гори од 1884 до 1902 
године. Друго поправљено и понуњено из- 
дање. Издање К. Ц. Главног Надзорништва 
Ооновнијех Школа, — Цијена 2 круне.

Може се поручити и купити код Прве 
К. Ц. ПовлашАене Књижаре П. М. Калуђе- 
ровиЛа на Цетињу (СеНЦпб Моп1бпо^го). 

Број 106.
/флвмне, 6 Септембра 1902.

УПРАВА
ДРЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

0 Б Ј А В А.
Видак М. Мијушковић, из Повије, 

отпутовао је има 7 година у иностранство. 
Отрагу четири године јављао се је својој 
фамилији из Бугарске, а по тада о себи 
није давао никаквог гласа. На молбу његове 
жене, умољава се сваки онај. који би што 
о њему знао, да достави

Кн>. Мин. Иностр. Дјела.

О Б Ј А В А.
Перо Божинин Чејовић, из Куча, 

прије извјееног времена Ј’авио се из Буку- 
решта, али од тог времена више се није 
могло сазнати, гдје се налази, с тога се 
умољавају сви они, који бп гато знали о 
поменутом да доставе

Књ. министр иностр. дјела.

Службене Објаве.
О Б Ј А В А

Усљед наредбе Књ. Цр. Окр. Суда 
Никшицког од 16/10 1902 г. ка броју 956 
IV. 1898—98. Пошао сам на земљу Лазара 
Бољановпћа у Кочане и Лукове Штедишске

_  и позвао г. попа Таоку Мијушковића,
као дужитеља и Лазара као дужника — 
но ипак и ако Лазар није дошао, то ее 
његова имовина процијенила, и износи се 
на нродају. а имовина се састоји у два ко 
мада: 1 комад у Кочане међу конавле рала 
8%, процијењено је круна 800; граничи 
од сјевера главви коловоз, од нстока ли 
вада папа Рама Абрамовића; од југа лн- 
вада Рака Асовића, од запада земља Јова 
Голијанвна

Лазар имч право, од сјевера истока 
и југа и цио конавал, а од запада полу 
конавла.

2. Комат у Лукове Штедимеке; рала 
9 % 1/в '/нг Процијењена Ј-е круна 240.

Те се исто на продају износи, и по 
зивају сс сви они, који би жељели купити, 
да се пријаве потписатом — икантирање 
биће у канцеларпји капетанској у Милоча- 
нима. у лане 2 децембра 1902 год . 2 ја- 
нуара 1903 год., 2 фебруара 1903 год. — 
Од купаца трамси се кауције у готовом 
ноицу или непокрстним залогама 10% На 
ирва два рока нсће ее уступоти испод 
процјене, тек на трећем, али ни таде испод 
% процЈене.

Број 851.
Милочани, 30 октобра 1902 год.

Клп. Мато Новакови!..
Р. 222 Бр. 326 2-2

О Б Ј А В А.
С којом се износи на јавну продају 

12 рала земље еа кућом старом Ђоке То- 
мпч на Вукнћевића, налазећа се у Горње 
Поље код Видова потока |Никшић) за из 
мир дуга попа Видака Поповића.

Речена земља налазн се у два комада, 
I вп комат рала 10%, граннчи од иетока 
земља Јанка Миркова и Отанице Милути- 
нове, од југа земља Милана Т)кова, од 
запада главни пут, од сјевера Пут и во- 
допој.

П-ги комад рала 1%, граничи од ис- 
тока, сјевера и запада пут, од југа земља 
Радована Вујадинова.

Речена имовина процијењена је 800 
круна, зато се позивају сви они, који бп 
жељели купити, да се пријаве код овог 
суда — Ипкантирање биће у Милочане у 
канцеларији 1 децембра 1902 године, 1 ја- 
нуара и 1 фебруара 1903 годинс.

На прва два рока нсће се уступити 
испод процјене него теге на трећем року, 
али ни тада нспод % ироцијењене ври- 
једности.

Милочани, 30 окт. 1902 год.
Број 850.

Кап. Мато Новаковић.
Р. 168 Бр. 327 2—2

0 Б Ј А В А
Имање Мпша Аџића које је пзнешено 

на јавни инканат у Глас Црногорца мојим 
дописом од 12/6 о. г. број 292. те је исто 
из два пута послије понављато, поново је 
одређен рок продаје да се окине на 18/4 
1903 год.

Ко жел л купити, тад нека се пријави 
потнисатоме у Кулиће.

Број 577.
Црквице, 22/10 1902 год.

Кап. Никола Ш. Бајагић.
Р. 64 Бр. 328 1-1

О Б Ј А В А.
Земља Јована Добриловића која је 

пзнешена на јавни инканат у Глас. Црно- 
горца мсјим дописом од 12/6 1902 г. број 
293 те је иота пошље из два пута пона- 
вљата, повово је одређен рок иродаЈ'е да се 
окине на 18/4 1903 год.

Ко зкели купити, нека ее тад пријави 
потписатом у Кулиће.

Број 576.
Црквице, 22/10 1902 год.

Кап. Никола III. Бајагић.
Р. 64 Бр. 329 1—1

О Б Ј А В А 
Земља Тривка Мнћановића која је 

изнесена на јавни инканат у „Глас Црно 
горца“ мојим дописом од 22/7 о г. број 
294 те Ј-е иста из два пута пошље пона- 
вљата, попово јој је одређен рок продаје 
да се окице на 18/4 1903 год. Ко жели 
купит нека се тад пријави потпиеатом у 
Кулићима.

Број 585.
Црквице, 20 октобра 1902 год.

Кап. Н. ш. Кајагик.
Р- 66 Бр. 330 1-1

О Б Ј А В А 
Земда Миљана Огњеновића која је 

изнесена на јавни ннканат у „Глас Црно- 
горца“ мрјим дописом од 12/9 о. г. број 
525. исте је поново одређен рок продаје 
24/11 1902 год Ко жели купити нека се 
пријави потписатом у Никовићииа.

Број 574.
Црквцце, 20 октобра 1902 год.

Кап. Никода Ш. Бајагик. 
р- Бр. 301 1_1

О Б Ј А В А.
Ријешењем Књ. Окр. Суда Број 429 _

од 25 октобра 1902 г. Овијем се износи на 
јавну продају 1% рало ораће земље са сви- 
јем припадајућим воћем и редом зоде, као 
и оетали удионици исте — Станке жене 
Мпрка Перова из Бара, за намир дуга.

Речеко <е налазп у мјесто звано кТом 
ба.“ а грапичи од једне стране: пут; од 
друге: пот к; од тр ће: Јакуш Чобдрено- 
вић, а од четврте.: Ђока Шеетан, Крсто 
Николић и Анто Паланга—свн вемљама. 
Ово је уцијењено круна 381.60. Лицитаци- 
ја ће бити у канц Окр. Суда и то прва: 
2 декембра 1902, друга: 2 јануара, а тре- 
ћа: 2 фебруара 1903 г. од 2—4 часа по 
подне; с тога се позивају сви, квји имају 
над истпјем какво стварно или дуговинско 
право, да, уз кауцију од 10% присуствују 
распродаји.

На прва два рока имање се неће усту- 
пити испод нроцјене, већ на трећем, али 
никако испод % процјене.

Вар, 2 новембра 1902.
Из канц. Окр Суда

Р. 164 Бр. 322 1—2

О Б Ј А В А.
Износи се на јавну продч ју Драгише 

рала оране земље — 1 косу ливаде и 
1 лишњак горе око исте земље и ливаде 
тако ззани Под више Бероча са границама, 
од истока Станић од запада Ђорђије Ни- 
колина и Милисава Лалића, од југа Ђор- 
ђије Пиколина, од сјевера Бојовић; ово се 
имање продаје за новце које једужан ван 
брачној каси а процијењена је круна 360. 
Иродаја ће се нршВти на 30 новембра т, г. 
али се речена имовина нсће уступити ни- 
комс испод процијењене вриједности но 
ће се продужити продаја до 30 децембра 
т. г 'но ако пи тај дан не изда проције 
нушу, вриједност одложиће се рок до 29 
јануара 1903 год а тога дана устуииће се 
ва % од процијењене вриједности.

Позпвљу се сви онп кији би жељвли 
кунити имовину речену као и они који 
имају праву прече купње да присуствују 
на роковима у нредидуће поменута као и 
на коначну продају.

Број 452.
Луково, 31 новем. 1902.

Каи Перко Ђуканосић.
Р. 168 Бр. 223 1—2

Приватне Објаве.

О Е Ј А В А.

Оввјем иотписани даје на знање 
евојим колегама, да је. справан про- 
дати еопгтвену и добро уређену апо- 
теку. Ко би је желло купити, нека 
се обрати за подробности потписатом. 

Подгорица, 24 окт. 1902 г.
Никола Сундечић

магистжр фармацијв.

Р. 36 Бр. 79 4-6

ЗАХВАЛНОСТ.
Госп. Леополд Жорж Шрекер (Бео- 

ро1<1 Оеог^ бсћгесћег) из Берлина упутио 
је преко Госп. Слава Рамадановића, Књ. 
Цр. Конзула у Скадру, нашем Министар- 
ству Иностраних Дјела 100 круна за уру- 
чење овој Управи, као поклон за еирстињу 
цетињску, са жељом, да се истз подијеле 
сиромасима на имен дан Његова Кр. Ви- 
сочанства Књаза Господара.

Подписата Управа са овим изјављује 
дародавцу најтоплију захвалност.

Број 2680
Цетиње, 7 новембра 1902.

Управа Опгатине Барошн Ретиша- 
Р. 69 Бр 85 1—1

О Б Ј А В А.
Продајем из слободне руке 

моју имовипу, двије двокатне 
куће и сву земљу коју имам, 
ко жели куиити, нека се при- 
јави нотписатоме.

Спуж, 14 Новембра 1902.
Симон Марнов ВукотиК

Р. 29 Бр. 86 1—3

ПРОДАВАМ 
у Никшићу 5 кућа с ралом багаче
— излавак имај\ у три главне у’лице.
— Ко жели купити нека се пријави 
до 1. Јануара 1903.

Гашу Требиацу-
Р. 25 Б;\ 87 1"3

Уреднжж: Др Л. Тоаановм^ Ивдавжлац: Дочмзи* Штмпапф, У К. Ц. Државиој Штампарији.


